

經文：約翰壹書 2:20-27

上帝賜給我們生命有兩樣最美的禮物：真理和聖靈，同樣在聖經上有兩節經文應許我們得以自由：一個是真理「耶穌對信他的猶太人說：你們若常常遵守我的道，就真是我的門徒；你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由。」(約 8:31-32)、另一個是聖靈「主就是那靈；主的靈在那裏，那裏就得以自由。」(林後 3:17)

在舊約有三種人會受到膏抹，祭司(利未記 8:12)、先知和君王，在舊約祭司若要承接聖職，必須把膏油倒在祭司的頭上，以供祭司的職分(出 30:30)，目的是使他成聖。這倒橄欖油在他頭上的動作，是一種領受聖靈澆灌的預表，當先知撒迦利亞看到兩棵橄欖樹，立於金燈臺左右兩邊，燈臺上方又有裝著橄欖油的盆子，其中有油流經這兩棵橄欖樹，先知前後兩次問神的使者說：「這是什麼意思呢？」(亞 4:4, 12)，神的使者回答說：「這是耶和華指示所羅巴伯的，萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。」(亞 4:6)，天使也回答說：這兩棵橄欖樹就是兩個受膏者，一個是代表大祭司約書亞；另一個是代表君王體系的所羅巴伯，他們有一個很重要的任務要完成，就是重建聖殿，他們不僅要領受橄欖油的恩膏，更是要領受聖靈的恩膏。

當耶穌開始出來事奉的時候，聖靈在約旦河降在耶穌身上，他便開始了彌賽亞使命的事奉(太 3:13-17、可 1:9-11、路 3:21-22)。「神怎樣以聖靈和能力膏拿撒勒人耶穌，這都是你們知道的。他周流四方，行善事，醫好凡被魔鬼壓制的人，因為神與他同在。」(徒 10:38)，初代教會的建立，也是因著五旬節那天聖靈從天澆灌下來，如同一陣大風吹過充滿了他們所坐的屋子，「又有舌頭如火焰顯現出來，分開落在他們各人頭上。他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才說起別國的話來。」(徒 2:3-4)，當使徒們領受聖靈充滿的時候，教會才能在苦難中建立起來，而且不斷地往前推展，今日你我也需要領受這聖靈的膏抹，我們也可如舊約大祭司承接聖職，也如同所羅巴伯和大祭司約書亞重建聖殿，更如初代的使徒大有能力的建立教會。

一、恩膏就是真理

在約翰一書所提到的恩膏，按上下文的意義，首先它代表真理，在約翰一書中提到許多次的起初原有的生命之道、真理、主的道、誠命、命令和神的旨意、律法都是恩膏的概念，而且我們不斷從那位聖者「領受」恩膏(約翰一書 2:20，原文 εχετε 是用現在式來表達，目前正擁有和領受這恩膏， και υμεις χρισμα εχετε απο του αγιου και οιδατε παντα)，就是不斷對真理有更深的認識和經歷，這是動態的成長，而不是靜態的，所以恩膏就是：

1. 每天領受新鮮的真理：新鮮的嗎哪、生命的糧從天而降，「耶穌說：我就是生命的糧。到我這裏來的，必定不餓；信我的，永遠不渴。」(約 6:35)、「我對你們所說的話就是靈，就是生命。」(約 6:63)，真理就是神的話，會在我們裡面工作，因為主的恩膏在凡事上都會「教導」我們(約翰一書 2:27，教導原文 διδασκει 也是用現在式、主動直說表達，隨時正在教導的意思， αλλ ως το αυτο χρισμα διδασκει υμας περι παντω)，以致塑造了我們的性格，改變了我們的本質，這個恩膏不僅是「真的」還是「活的」，一個人若有神的真理在他裡面，他就不能同時活在虛謊的裡面，因為他的心裡有真理，他就能受真理的約束和管理。

「神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈，骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。」(來 4:12)、「你們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉著神活潑常存的道。」(彼前 1:23)

2. 真理也使我們能明辨異端和虛假：我們若將真理時刻存記在我們心裡，就不會受到異端的迷惑和欺騙(約翰一書 2:22、26)而走入迷途。我們就不會接受那引誘我們的人的教訓，這教訓類似初代異端諾斯底主義，他們不承認耶穌道成肉身，也不接受耶穌從死裡復活的道理，在這裡使徒約翰稱那些人是「敵基督的」(約翰一書 2:22, antichrist)。

也因此我們也可以分辨預言的真假，而不會隨波逐流，台灣教會長期以來都有一個淺根文化，就是哪裡有某特會，那裡的講員很會說預言，就會吸引一些人一窩蜂聽預言，但對真理的辨識力是不夠的，因此就人云亦云。

3. 我們住在真理的裡面，就是住在主裡面，也是住在天父裡面了(約翰一書 2:24)，住在主裡面，表示凡事要以耶穌的心為心，腓立比書 2:4-5：「各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。你們當以基督耶穌的心為心：」(腓 2:4-5)這裡的心原文為 *φρονέω* 就是思想、意念、判斷、看法 (think, regard, mind)，以耶穌的心為心就是思想耶穌所思想的、就是意念耶穌所意念的，如果有不屬耶穌的意念進入我們內心，我們就馬上察覺，這是思想上的病毒，這時就要用主的話語作為防火牆來隔離和清除這些病毒，「少年人用甚麼潔淨他的行為呢？是要遵行你的話！」(詩 119:9)，耶穌也對他的門徒說：「現在你們因我講給你們的道，已經乾淨了。」(約 15:3)、「你們若常在我裏面，我的話也常在你們裏面，凡你們所願意的，祈求，就給你們成就。」(約 15:7)、「耶和華說：這一切都是我手所造的，所以就都有了。但我所看顧的，就是虛心(原文是貧窮)痛悔、因我話而戰兢的人。」(賽 66:2)

以真理彼此對話、互相勸戒，讓真理來塑造我們的價值觀、處世觀和金錢觀，讓真理成為我們的呼吸與生活，就如上帝教導以色列人，要把神的話語都記在心上，也要殷勤教訓自己的兒女、無論坐在家裡、行在路上、躺下起來都要談論，也要繫在手上為記號、戴在額上為經文、又在寫在你房屋的門框上，並城門上(申命記 6:4-9)。

我們必須願意讓真理來塑造我們的心、我們的思想，並且以為是一件樂事，因為擁抱真理，真理就擁抱你、追求真理，真理就讓你得著！「聽從我、日日在我門口仰望、在我門框旁邊等候的，那人便為有福。因為尋得我的，就尋得生命，也必蒙耶和華的恩惠。」(箴 8:34-35)

二、恩膏就是聖靈

每一個信主的人都有聖靈的內住，大衛犯罪以後，最怕的就是神的靈離開他，「不要丟棄我，使我離開你的面；不要從我收回你的聖靈。」(詩 51:11)，「那在基督裏堅固我們和你們，並且膏我們的就是神。祂又用印印了我們，並賜聖靈在我們心裏作憑據(原文是質)。」(林後 1:21-22)，而且永遠住在我們裡面，因此恩膏也代表聖靈，「並且有聖靈作見證，因為聖靈就是真理」(約翰一書 5:7)，聖靈就是真理的靈(約壹 4:6)，約翰福音 14、15、16 章都提到聖靈是真理的靈，聖靈就是真理的本身，真理的作者就是聖靈，要認識真理就必須領受聖靈，這樣真理在我們心裡就會

成為活潑的道，耶穌說：「只等真理的聖靈來了，祂要引導你們明白（原文作進入）一切的真理；因為祂不是憑自己說的，乃是把祂所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們。祂要榮耀我，因為祂要將受於我的告訴你們。」（約 16:13-14），沒有聖靈，只有聖經，聖經就跟一般的書沒有兩樣，可能放在書架上十幾二十年，上面已經蒙了一層灰，可是對我們的生命都不會發生作用，只有聖靈，才能使聖經成為活的書「聖經都是神所默示的（默示原文：神氣息的呼出，**θεόπνευστος**），於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，豫備行各樣的善事。」（提後 3:16-17）。在以西結書 37:1-10 的經文裡，我們看見先知兩次發預言，第一次向骸骨發預言的時候枯骨開始彼此連結、然後在骨上長筋，接著長肉，接著又有皮覆蓋其上，但他們還是死人，因為沒有氣息，所以上帝第二次命令以西結向風發預言，要使氣息從四面而來吹在這些被殺的人身上，使他們活了！當以西結說了預言：「**氣息就進入骸骨，骸骨便活了，並且站起來，成為極大的軍隊。**」教會也是如此，教會或許有華麗的教堂、夠水準的詩班、有系統的門徒訓練，但若是缺了聖靈的運行和充滿，就像是有筋、有肉、有皮的死人，教會需要聖靈，教會才能成為軍隊！教會需要聖靈，教會才能作主的精兵，為主爭戰！這預言原來是針對被擄到巴比倫的猶大人說的，因為他們對未來是何等的絕望，同樣今日教會面對一個絕望的世代、一個絕望的人、一個絕望的家庭，是何等的需要聖靈，唯有聖靈的運行和動工，教會才能帶給這個世代希望！比爾·海波斯說：「地方教會就是世界的希望！」（The Local Church is the Hope of the World.），聖靈如活水的江河要充滿我們，如主耶穌說：「信我的人就如經上所說：『從他腹中要流出活水的江河來。』」（約 7:38），每個基督徒都要領受聖靈的恩膏，這才能帶給這個絕望的世代一股活水的江河！我們每一個人都要從腹中流出活水的江河！

使徒約翰在此強調，聖靈與真理是一體兩面的，是分不開的，聖靈又像是我們的動力系統，真理又像是我們的煞車系統，這兩者缺一不可，有人只強調聖靈而忽略真理的紮根，信仰就會帶來混亂，另有人只強調真理，而忽略聖靈，就會帶來信仰的僵化，因為聖靈的幫助，我們才能住在真理裡面，住在真理裡面，就是住在聖子耶穌裡面，住在聖子耶穌裡面，就是住在聖父裡面。「**遵守神命令的（真理），就住在神裏面；神也住在他裏面。我們所以知道神住在我們裏面，是因祂所賜給我們的聖靈。**」（約壹 3:24）

當主耶穌出來傳道時，首先所引用的經文，就是以賽亞書 61:1：「**主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我，叫我傳好消息**給謙卑的人（或作：傳福音給貧窮的人），差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢；」（賽 61:1）有恩膏才有事奉的能力，有好信息才能叫人悔改扎心！

今日主的靈也在我們中間，你的心裡有平安嗎？你的靈裡有自由嗎？你有否受到罪惡的轄制而受苦呢？來到主的面前吧！今天主的恩膏要釋放我們，使我們得自由，斷開一切的鎖鏈，敗壞撒但魔鬼一切的權勢，使我們恢復神創造我們的榮美！

問題思想：

1. 我有否每日「領受」新鮮的恩膏並受恩膏的「教導」呢？
2. 若要每日持續住在恩膏裡面，我必須作出那些抉擇？（如每日讀經、安靜默想、謙卑順服等）